

# 直观感受“科技法庭” 海门区人民法院开展 院长“人大代表接待日”活动

本报讯 (通讯员姜宁)为“零距离”倾听代表呼声,精准对接群众需求,7月24日下午,海门法院开展院长“人大代表接待日”活动,该院党组书记、院长杜开林,开发区党工委委员、管委会副主任、海门街道党工委副书记陈忠,海门街道人大工委主任沈光辉,以及海门街道部分人大代表等参加活动。大家通过旁听庭审、座谈交流等形式,共话司法为民新路径。

“小区物业纠纷频发,如何化解物业纠纷?”“希望法院多多开展巡回审判活动,让公平正义走进老百姓的心坎里。”交流环节气氛热烈,代表们聚焦群众“急难愁盼”,围绕物业合同纠纷化解、普法宣传创新、执行力度强化等热点问题积极建言。

座谈会上,杜开林从精准护航助发展、关口前移防风险、用心用情办实事、公正司法提质效、精耕细作强根基、从严治院锻铁军六个方面展开,向与会代表们详细介绍了今年以来海门法院的工作情况,并认真记录每一条建议,回应大家关心的问题。他表示,法院将以此次活动为契机,将代表建议转化为行动



清单,真正解决群众的“心头事”,让群众感受到司法服务的温度。

陈忠对海门法院服务发展大局、司法为民、改革创新的相关做法给予高度肯定。他表示,此次代表活动搭建了一个非常好的平台,是践行全过程人民民主的生动实践。他提出三点要求,一是深化诉

源治理协同机制;二是强化法治宣传教育体制;三是加强代表法律宣传意识。

活动中,与会代表共同旁听了一起金融借款合同纠纷案件庭审。庭审现场采用“无书记员”模式,通过人脸识别系统,快速完成当事人身份确认,电子证据同步上传

至高清显示屏,举证质证环节高效流畅。科技法庭的全流程数字化应用,让代表们直观感受到海门法院信息化建设的“加速度”。

“整个庭审过程规范高效,科技手段的运用不仅节省了司法资源,更让司法过程看得见、摸得着、可知。”一位人大代表在旁听后由衷赞叹。

## 拼出新局面 干出新成绩

法院领导在“晒绩述职”会上就下半年工作提出要求

本报讯 (通讯员江佳玲)为进一步压实责任,激发干劲,营造比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围,7月25日下午,海门法院召开2025年度第二期“晒绩述职”会。该院党组书记、院长杜开林作总结讲话,全院干警参加了会议,党组成员、副院长、政治部主任杜开宇主持会议。

杜开林指出,上半年,面对持续增长的案件压力,全体干警始终紧紧围绕“脱薄争先”首要任务,坚持干字当头,狠抓落实,以“啃下疑难案”的韧劲、“服务不打烊”的热忱、“执行不缺位”的担当,交出了一份有强度、有力度、有亮度、有温度的“海法答卷”。他希望全院干警在下半年工作中,要以“做一个堂堂正正、光荣自豪的海门法院

人”为目标,继续心往一处想,劲往一处使,努力拼出新局面、干出新成绩。

杜开林对全院干警提出四点要求:一是筑牢政治忠诚。时刻牢记“人民法院首先是政治机关”,毫不动摇坚持和加强党对审判工作的绝对领导,牢牢把握人民法院工作正确政治方向,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,认真学习贯彻《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》,全力推动《人民法院第六个五年改革纲要(2024—2028年)》落地见效,不断增强从政治上看、从法治上办的意识和能力。二是全面履职担当。积极参与综治中心规范化建设,扎实做好先行调解工作,落实“先立

案、后调解”要求,构建多元解纷新格局,推动更多矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。多措并举做好起诉状、答辩状示范文本的推广、应用工作,最大限度方便群众诉讼。处理好重大案件和普通案件的办理节奏与质效平衡,齐头并进、统筹推动,切实解决“立案难”“执行难”顽疾,在定分止争上更加用心用情,做优做细做实各个环节。三是严格公正司法。始终坚持以人民为中心的司法理念,将司法为民作为工作的出发点和落脚点,在充分征求当事人意见的基础上选择适用审理程序,让诉讼过程看得见、摸得着、能感知,从源头上护稳定、利发展、促治理。四是做司法工作的思考者,切实找准执法办案与服务大

局工作的结合点,深入挖掘类型化案件的审理特点、审理规律,及时撰写司法建议,精心打磨调研报告,主动培育典型案例,为地方党委、政府决策献计出力。四是严明纪律作风。坚持以案为鉴,深刻反思警醒,抓好自查自纠,充分认识违规吃喝的严重政治危害,坚决刹住“舌尖上的歪风”,杜绝“酒桌上的交易”。完整准确执行防止干预司法“三个规定”,健全风腐同查同治机制,一体推进“三不腐”,彻底整治侵害群众利益、“庸懒散慢拖”等问题。树牢“严管就是厚爱”理念,敢于动真碰硬,加强对干警“八小时之外”的监督管理,不断巩固风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

## 售卖赌博作弊器材,店主获刑

本报通讯员张美芳

“生财小门道”的幻想,最终将李某引向了违法犯罪的深渊。近日,海门法院对一起非法销售窃照专用器材案件作出判决,被告人李某因售卖用于赌博作弊的特殊设备,被判处罚金人民币两万元。这一判决,为那些企图通过不正当手段谋取利益的人敲响了警钟。

今年年初,一条举报线索打破了平静,有群众向公安机关反映,某商店存在售卖带有隐藏摄像头设备的可疑行为。公安机关高度重视,迅速组织警力展开调查,经过缜密侦查与部署,成功将涉案人员李某

捉拿归案。

李某原本经营麻将机生意,一次偶然的机会,他在微信群中看到有人咨询打牌“包赢”用的分析仪设备,在利益驱使下,他动起了歪心思,一头扎进了这条违法的道路。李某从上游卖家处购入设备后,自行完成安装工作。一套完整的分析仪,包含一部暗藏摄像头的手机、两块锂电池、十副特制扑克牌以及一副耳机。当使用者在设备内输入特定代码时,手机便会弹出炸金花、斗牛两款赌博软件。选定软件后,将手机置于牌桌之上,摄像头便如同作弊者的“眼睛”,能精准识别扑克牌的具体点数,通过耳机为使用者

分析出牌策略,助力作弊行为。

2023年5月至2024年3月期间,李某在其实体用品商店内,通过当面交易的方式,先后向张某等多人销售装有微型针孔式摄像装置的手机3部、充电宝2部,从中非法获利2.36万元。这些看似普通的手机、充电宝,实则暗藏“乾坤”,经专业鉴定,均属于窃照专用器材。更令人震惊的是,这类作弊设备的伪装形式多样,除了仿制成手机、充电宝外,甚至还有仿制成黑色短袖的款式,隐蔽性极强,让人防不胜防。

李某的行为并非简单的商品售卖,其多次销售用于赌博作弊的窃照专用器材,不仅助长了赌博的不

正之风,更极易滋生敲诈勒索、暴力冲突等其他严重违法犯罪活动,对社会秩序和公共安全造成了极大的危害。海门法院经审理认定李某的行为已构成非法销售窃照专用器材罪,依法作出判决。

这起案件给社会各界带来深刻警示。赌博危害巨大,而这类作弊器材的出现,更让赌博的“水”变得更深更浑。无论是经营者还是购买者,都应认清此类行为的违法本质和严重后果,切莫因一时的利益诱惑,触碰法律红线。司法机关也将持续保持高压态势,严厉打击此类违法犯罪行为,切实维护社会的和谐与稳定。

## 货车侧挡板脱落致人死亡

司法鉴定为设计制造缺陷,法院判决企业承担赔偿责任

本报通讯员杨东旭 崔佩玉

近日,海门法院将某汽车制造企业110万元赔偿款交付被侵权人亲属,一起车辆设计缺陷致人死亡的赔偿纠纷得以完结。

2024年5月,某货车驾驶员驾驶新购买三个月的仓栅式货车,装载货物至工厂卸货。在驾驶员下车开启货车侧板时,侧板脱焊脱落,跌落的货物将驾驶员压在底部,最终导致驾驶员死亡。驾驶员近亲属将该仓栅式货车的制造商、销售商诉至海门法院,要求被告连带赔偿损失140余万元。

海门法院受理该案后,原、被告对案涉货车侧板脱焊脱落原因各执

一词。原告认为是被告制造、销售的车辆存在设计或制造缺陷造成事故发生,两被告应承担赔偿责任。被告认为是原告违规改造、超载、开启侧板时因过失未关注车辆涨厢状态导致不幸发生,被告车辆不存在设计或者制造缺陷。承办法官主持双方对案涉货车进行了封存取样,委托司法鉴定机构对案涉货车设计是否存在缺陷、侧板脱焊原因、是否存在改装进行了技术鉴定。经鉴定,驾驶员未对案涉车辆进行改装,该货车的顶棚杆结构不符合国家标准,案涉半挂车边梁与立柱固定盒之间的角焊缝质量不符合汽车行业标准,半挂车边梁与立柱固定盒之间的角焊缝质量问题系焊缝脱焊的重要原因。

海门法院经审理认为,汽车制造商设计或制造缺陷是造成本次事故的主要原因,应由汽车制造商承担赔偿责任,汽车销售商销售过程无过错,不应承担责任。驾驶员对运输货物超载,运输过程中顶棚杆脱落、车厢发生涨厢开启侧门存在安全隐患未尽到注意义务,故应酌情减轻被告车辆制造公司的侵权责任。判决某汽车制造商承担原告全部损失70%的赔偿责任,共计110余万元。

后汽车制造商对判决不服提出上诉,南通市中级人民法院二审审理后作出终审判决:驳回上诉,维持原判。判决生效后,为减少当事人讼累,海门法院联系汽车制造商将赔偿款支付至该案案款账户,并转

付给驾驶员亲属。

### 【法官说法】

《中华人民共和国民法典》第一千二百零三条规定,因产品存在缺陷造成他人损害的,被侵权人可以向产品的生产者请求赔偿,也可以向产品的销售者请求赔偿。产品缺陷由生产者造成的,销售者赔偿后,有权向生产者追偿。因销售者的过错使产品存在缺陷的,生产者赔偿后,有权向销售者追偿。被侵权人有权选择求偿对象,而不能要求生产者、销售者共同承担侵权责任。该案货车存在设计及制造缺陷,系造成侧板脱焊的主要原因,可以认定存在质量缺陷,故该院判决汽车制造商承担赔偿责任。

## 海门法院对法庭工作 进行“年中总结”

本报讯 (通讯员吕阳)7月17日,海门法院召开人民法庭年中总结会,回顾总结上半年工作,就下半年工作再作部署。该院党组成员、副院长陈冲,审判委员会专职委员朱爱华出席会议,民一庭法庭指导组成员及各人民法庭负责人参加会议。

会上,陈冲对人民法庭工作进行点评,肯定了各法庭在上半年工作中取得的成绩。他说,民法庭条线充分发挥审判职能作用,坚持以“枫桥式人民法庭”创建为抓手,全面提升法庭工作标准,较好完成了各项工作任务。5个人民法庭新收案件较去年同期上升26.86%,占民商事一审案件新收总数的56.55%;审结同比上升31.96%,占民商事一审案件结案总数的59.91%。这些数据充分说明了人民法庭面临的工作压力以及举足轻重的地位。

结合当下工作,他对下半年法庭工作提出三方面要求:一是加强审判管理,为全院的审判质效提升提供助力。二是加强庭务管理,司法安全不能松懈。每个法庭既要事无巨细,又要做到十

根手指弹钢琴,主次有别,还要善于用人,发挥团队合力,调动每个人的积极性。三要加强队伍管理,做到全面争创优。理念领先才能步步领先,效果领先才是实质领先。不搞形式主义,不搞花拳绣腿,突出重点,抓住紧要环节。各法庭在下半年要持续做好案例、宣传、调研等工作,根据各自特色做好发展文章,全面争创优。

朱爱华结合全市人民法庭主要审判质效指标考核体系,对上半年全区人民法庭审判质效在全市范围内的表现进行点评,重点围绕5家法庭新收案件情况、同比上升情况以及核心指标展开分析评价,既肯定了成效,也指出了不足,并针对各法庭审判质效提升提出指导意见。

会上,各法庭负责人直面问题,坦诚交流,分别从推动基层治理完善、助力营商环境优化、培塑法庭特色工作品牌、夯实队伍建设根基、深化电子诉讼应用等方面汇报工作开展情况,同时,分析了短板弱项,明确了优化改进措施,为下半年工作的顺利开展奠定基础。

## 包场法庭通过“融和法庭” 化解意外触电死亡纠纷

本报讯 (通讯员肖庆星)近日,海门法院包场法庭通过“融和法庭”协作机制,在悦来镇综治中心妥善化解了一起员工因安装光伏意外触电死亡纠纷。

张某是某公司新招聘的员工,在夜间进行光伏发电板安装作业时不慎触电,经医院抢救无效死亡。后张某家属与某公司就赔偿数额产生争执,双方来到悦来镇综治中心,请求通过非诉讼方式化解该纠纷。

包场法庭接到参与化解该纠纷的通知后,指派融和法庭法官与人社、司法行政等部门人员分工协作,由法庭负责提供法律专业指导。法官结合案件事实,

根据《中华人民共和国民法典》《人身损害赔偿司法解释》等法律规定,就张某意外触电死亡赔偿提出可能适用的法律依据以及相应裁判尺度。最终,某公司与死者家属就赔偿数额达成一致,双方就此次纠纷一次性了结,再无其他经济纠葛。

据介绍,该次纠纷成功调解,是包场法庭依托综治中心实现矛盾纠纷“一站式”调处的一个缩影。今年以来,包场法庭积极参与社会矛盾纠纷预防化解,在纠纷源起阶段主动参与纠纷联合化解,调处了多起工伤、校园伤害、拖欠工资纠纷,有力地维护了辖区社会平安和谐稳定。

## 救护车转运途中发生交通事故 患者抢救后死亡,卫生院是否担责

本报通讯员潘砚宇

2022年12月12日,江某甲的妻子冯某某在家中“突发晕厥1小时”,由120救护车运至某卫生院治疗。某卫生院进行院前紧急处置后,考虑到患者生命体征不稳定,建议转上级医院进一步治疗。患者于当日16时21分由该院执行救护车转运任务。16时44分,该救护车转运至某红绿灯路口时发生交通事故。某120急救指挥中心于16时46分派单给该院以其他救护车增援,后该增援的救护车将患者冯某某接到,并于当日18时20分左右转运到某上级医院。患者入院手术后仍处于昏迷状态,且病情危重,预后极差。患者家属要求出院至当地医院治疗。同年12月17日,患者冯某某在家中死亡。

冯某某的丈夫江某甲、女儿江某乙、儿子江某丙认为,冯某某因身体不适至某卫生院治疗,某卫生院进行诊断并派出救护车将冯某某进行转院救治,双方之间已达成了合意,并形成合同关系。然而某卫生院派出转运病人的救护车在转运过程中发生交通事故,造成冯某某身体受到损伤,并延误了急救时间,最终导致患者经抢救无效死亡。某卫生院未能尽到安全、及时、有效转运病人的义务,应承担相应的赔偿责任。遂向海门法院起诉,要求卫生院赔偿。

2024年3月14日,受法院委托的鉴定机构出具鉴定意见书,鉴定结论为医方虽存在医疗过错,但与患者损害无因果关系,且相关鉴定机构又无法对抢救延误与冯某某的死亡是否存在因果关系及参与度进行鉴定。海门法院经审理认为:患者冯某某至被告处治疗,与被告建立了医疗服务合同关系。在患者病情危急的情况下,被告提供的医疗服务不仅包括做出诊断结论、采取初步治疗措施,还包括将患者及时、安全地转运至上级医院,故冯某某乘坐被告提供的救护车转运至上级医院属于被告应提供医疗服务的范畴。鉴定机构出具的《医疗损害鉴定意见书》认为,被告虽存在医疗过错,但与患者损害无因果关系,且相关鉴定机构又无法对抢救延误与冯某某的死亡是否存在因果关系及参与度进行鉴定。但被告的医疗服务行为即未采取吸氧等常规支持治疗措施、因患者等待交通事故处理延误治疗的时间及车辆紧急制动造成的患者在车内不可避免发生碰撞等,对患者后续治疗产生了一定的影响。

近日,海门法院判决被告对三原告损失承担15%的赔偿责任,即赔偿三原告损失22万余元。被告不服,提起上诉,二审法院驳回上诉,维持原判。

